

ПРЕЗИДИУМ Верховного Совета СССР Указом от 8 ноября 1943 года учредил орден «Славы» 1-й, 2-й и 3-й степеней для награждения воинов рядового состава, а также летчиков — младших лейтенантов, проявивших мужество и отвагу в боях за Родину. Еще не все успели ознакомиться с положением о награждении, как стало известно имя первого воина, удостоенного этого ордена. Это был помощник командира саперного взвода 140-го полка 182-й стрелковой дивизии 2-го Прибалтийского фронта, сержант Геворк Израелян. Имя героя прогремело по всему фронту, оно вдохновляло воинов на новые ратные подвиги. О первом кавалере ордена «Славы» писали «Правда», «Красная звезда» и многие фронтовые газеты. Главное Политуправление Советской Армии выпустило специальный листок на русском и армянском языках, рассказывающий о подвиге Израеляна: «Сапер Израелян с первых дней Великой Отечественной войны участвует в боях против злейшего врага нашей Отчизны. Он, как верный сын нашего народа, честно и беззаветно выполняет присягу, данную Родине. — уничтожать немецко-фашистских оккупантов, незванно пришедших на нашу землю. Сапер Израелян заслуженно пользуется любовью и уважением нашего народа.

Товарищ боец, знай, что, как и сержант Израелян, ты можешь стать отважным мастером военного дела, смелым и решительным. Надо уметь и решительно бить врага. Родина призывает тебя к этому. Этого

ПЕРВЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА «СЛАВЫ»

ждут от тебя отец, мать, сестра. Бей и уничтожай немцев, как сержант Израелян.

Главное Политуправление
Красной Армии».

За какие же заслуги он был удостоен ордена «Славы» 3-й степени? 7 ноября 1943 года саперный взвод под командой сержанта Израеляна получил боевое задание: разведать передний край обороны противника, обезвредить минное поле и уничтожить дзот, находящийся в зоне действия части. Задача была ответственной, так как от ее выполнения зависел успех боевой операции. Осветительные ракеты, выпускаемые со стороны противника, разрывали ночную тьму, освещали окрестность, создавая дополнительные трудности солдатам.

Поздней ночью саперы двинулись во вражеский тыл. Преодолев проволочное заграждение, без шума, они проникли к минному полю и начали его разминирование. В схватке со смертью саперы вышли победителями.

После этого они подползли к дзоту, забросали его гранатами, а затем атаковали противника. В рукопашном бою было уничтожено 20 гитлеровцев. Взяв три «языка», они верну-

лись в часть. За блестящее выполнение боевого задания командир дивизии наградил сержанта Геворка Израеляна орденом «Славы» 3-й степени.

До этого сержант Г. Израелян за разминирование 27 мин, уничтожение одного дзота, двух пулеметных огневых точек, трех блиндажей и семи гитлеровцев был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги».

Январь 1944 года. При тесном взаимодействии Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов была прорвана 900-дневная блокада Ленинграда, и Ленинградская область была полностью освобождена от фашистских захватчиков. Разгромленный враг отступал на Запад, оказывая яростное сопротивление нашим войскам. Особенно кровопролитными и упорными были бои вблизи города Остров.

Здесь, на одном из участков боевых действий, создались тяжелые условия. Прорвав линию обороны, рота гитлеровцев проникла в расположение части и угрожала штабу полка, где находилось боевое знамя части.

Отделение из 6 человек под командованием Израеляна только что возвратилось с боевого задания. Заметив опасность, на-

висшую над штабом полка, Израелян припал бой и открыл по противнику огонь с фланга. Враг отступил, оставив на поле боя 20 человек убитыми. Знамя полка было спасено. Через несколько дней в полк прибыл командир дивизии и на грудь Израеляна прикрепил орден «Славы» 2-й степени.

В июле—августе 1944 года наши войска вели кровопролитные бои за освобождение Прибалтики. В этих боях активно участвовал и Геворк Израелян. Он вместе со своей группой с 1 по 6 августа обезвредил 3 минных поля, лично сам разминировал 170 противотанковых мин. В марте 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР он был награжден орденом «Славы» 1-й степени.

Враг был изгнан из Прибалтики. Вместе с победным продвижением наших войск приумножались и боевые подвиги героя.

В Восточной Пруссии, в районе населенного пункта Побетей, он с ручным пулеметом в руках первым ворвался в окопы врага и точными очередями уничтожал фашистов. Этим смелым действием он способствовал взятию укрепленного пункта противника. У населенного пункта Веренга он уничтожил 40 гитлеровцев. Подвиги героя не оставались незамеченными. И опять награда. На этот раз на его груди засверкал орден Красного Знамени.

Так сражался за Родину ныне здравствующий ветеран войны, чей пример преданности и любви к Отчизне должен вдохновлять нашу молодежь.

М. СААКЯН.